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  Szerzők rövid szakmai életrajza

töltött be.  2014- ben  külgazdasági és külügyminiszter volt, majd  2014 és 
 2019 között az Európai Bizottság kultúráért, oktatásért, ifjúságpolitikáért 
és sportügyért felelős biztosaként dolgozott.

Jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézeté-
nek (EUSTRAT) vezetője és a Veszprém- Balaton  2023 Európa kulturális fővá-
rosa program kormánybiztosa. E mellett a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
címzetes egyetemi tanára és az ELTE Állam-  és Jogtudományi Kar Politikatu-
dományi Intézetének egyetemi docense.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012–2017 között, ami alatt az Erasmus-program keretein belül 
a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017- ben  
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyar ország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyar ország Római Nagykövetségén.

2020- tól  az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.

Dr. Petri Bernadett a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen szerzett jogi diplo-
mát. Tanulmányait Köztársasági Ösztöndíjjal végezte, emellett harmadévtől 
az Európai Közigazgatási Képzési Ösztöndíjprogram ösztöndíjasa. Ezt követően 
a Cambridge- i  Egyetem képzése során angol jogi és európai uniós szakirányú 
tanulmányokat folytatott  2007 és  2010 között, majd közgazdasági szakterü-
leten szerzett másoddiplomát a Budapesti Corvinus Egyetem Közgazdasági 
Továbbképző Intézeténél  2012- ben.

A jogi szakvizsga megszerzése után Budapesten, majd Brüsszelben folytatta 
szakmai tevékenységét, gazdasági jogi, szellemi alkotások joga, nemzetközi 
jogi és társasági jogi területen angol, német és francia nyelven.

Az Európai Parlament Schuman gyakornoki programja keretében került 
az uniós intézményekhez, ennek során először az Európai Parlament Elnök-
ségi Főigazgatóságánál dolgozott, majd az Európai Néppárt Európai Parla-
menti Frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től  szakmai tanácsadó 
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Pató Viktória Lilla

Újabb mérföldkőhöz érkezett az Európai 
Bizottság a Digitális Európa felé vezető úton

A von der Leyen- féle Bizottság  2020 februárjában már letette voksát az idei év 
digitális jogszabályalkotási vívmányai mellett, így december  15- én  még épp 
beváltotta ígéretét a Bizottság elnöke: letették az egységes digitális piachoz 
vezető újabb mérföldkövet.

A Bizottság1 terve, hogy a  2020 és  2030 közötti időszakot Európa „digitális 
évtizedévé” tegye. Európának meg kell erősítenie digitális szuverenitását; 
az adatokra, technológiára és infrastruktúrára összpontosítva saját szabványo-
kat kell létrehoznia ahelyett, hogy idegen szabványokat követne. A ma bemuta-
tott kodifikációs tervezetekkel Európa saját online kereskedelmi piacának meg-
bízhatóságára és átláthatóságára törekszik. A  2020. december  15- én  az Európai 
Bizottság által bemutatott, a Digitális szolgáltatások egységes piacáról szóló 
jogszabálycsomagjára (Digital Services Act,2 DSA), valamint a digitális szektor 
versenyképes és tisztességes piacáról szóló joganyagára (Digital Markets Act,3 
DMA) vonatkozó javaslatok lehetőséget kínálhatnak az online környezet kor-
szerűsítésére. A Center for Data Innovation pár nappal korábbi online kerek-
asztal-beszélgetés eseményében4 figyelmeztet, hogy az uniós döntéshozók-
nak alaposnak kell lenniük az előzetes hatásvizsgálat tekintetében, főként, ha 
a fogyasztókra és vállalkozásokra gondolunk. A túlszabályozást el kell kerülni, 
azonban egy biztonságos és szabad digitális piacot kell teremteni. A döntés-
előkészítés során az uniós tervezet alkotási folyamatának megfelelően az ügy 
nagy hordereje miatt széles körű konzultáció zajlott főként a stakeholderekkel, 

1  Lásd: https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age_hu
2  European Commission: Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council 
on a Single Market for Digital Services (Digital Services Act) and Amending Directive  2000/31/EC. 
COM(2020)  825 végleges (2020. december  15.). 
3  European Commission: Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council 
on Contestable and Fair Markets in the Digital Sector (Digital Markets Act). COM(2020)  842 final 
(2020. december  15. ) 
4  Eline Chivot: Event Recap: How the Digital Markets Act Could Reshape the EU’s Digital Economy. 
Center for Data Innovation,  2020. december  14. 

https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age_hu
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de a civil konzultáció sem maradt el, ahogyan erről korábbi elemzésünkben5 
írtunk. A DSA a konzultáció során feltett kérdésekre épül, főként az online tér 
biztonságosabbá tétele és a digitális szolgáltatások egységes piacának megerő-
sítése tekintetében. Mindeközben a DMA a konzultációból felvetett kérdések 
közül főként a kapuőrszerepet betöltő platformok helyzetével foglalkozik.

Az új szabályok célja a fogyasztók és az alapvető jogaik fokozottabb védelme 
az online térben, emellett az igazságosabb és nyitottabb digitális egységes 
piac feltételeinek megteremtése. Ezért is nevezik a tervezeteket mérföldkőnek 
ahhoz, hogy Európa megfeleljen a digitális kornak.

Margrethe Vestager versenyjogi biztos december  15- én, a tervezetek bemu-
tatásakor tartott sajtótájékoztatón6 elmondta: a Bizottság célja e javaslatokkal, 
hogy a vállalkozások és fogyasztók, épp olyan választékban és biztonságos 
feltételek mellett férjenek hozzá az online termékekhez és szolgáltatásokhoz, 
ahogy tehetik ezt az offline térben. Ennek megfelelően fontos az is, hogy a kis- 
és nagyvállalkozások is szabadon és egyenlő feltételek mellett vehessenek részt 
a gazdasági versenyben az online és a fizikai térben is. A Bizottság digitális 
korszakért felelős ügyvezető alelnöke figyelmeztet, hogy ami illegális a fizikai 
térben, ugyanúgy illegális az online térben, kiemelten fontos tehát a digitális 
tér szabályozása, és ezzel az állampolgári bizalom megteremtése a digitális 
szolgáltatások igénybevétele terén.

Noha az Unió húsz évvel ezelőtt elfogadta az e- kereskedelmi direktívát,7 
azóta a digitális tér teljesen megváltozott, így lett szükség az újbóli sok-
kal szélesebb körű és mélyebb szabályozásra. A DSA biztonságos, átlátható 
és megbízható online piac szabályait kívánja megalkotni. A biztonság az első, 
mert a biztonságos környezet a vásárlói szabadság garantálása mellett megvédi 
a fogyasztót a különböző kiberfenyegetésektől. Az online piactéren a szol-
gáltatók számára kötelező regisztrációt ír elő a jogszabálytervezet, amely-
lyel a fogyasztói jogvédelmet kívánja szavatolni a Bizottság. A szolgáltatónak 
emellett azt is átláthatóvá kell tennie, hogyan működnek az algoritmusok, 
ezáltal transzparenssé téve a vásárlási szokások befolyásolását. A digitális 
szolgáltatási törvény értelmében az EU egészére kiterjedő kötelezettségek 

5  Pató Viktória Lilla: Részvételi demokrácia: górcső alatt a konzultáció a digitális szolgáltatá-
sokról szóló jogszabálycsomagról. Európa Stratégia Kutatóintézet,  2020. augusztus  27. 
6  European Commission: EVP Vestager and Commissioner Thierry on the Digital Services Act 
and the Digital Markets Act.  2020. december  15. 
7  Az Európai Parlament és a Tanács  2000/31/EK irányelve (2000. június  8.) a belső piacon 
az információs társadalommal összefüggő szolgáltatások, különösen az elektronikus keres-
kedelem, egyes jogi vonatkozásairól (Elektronikus kereskedelemről szóló irányelv).
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vonatkoznak minden olyan digitális szolgáltatásra, amely a fogyasztókat áruk-
hoz, szolgáltatásokhoz vagy tartalmakhoz kapcsolja, ideértve az illegális tar-
talom gyorsabb eltávolítását szolgáló új eljárásokat, valamint a felhasználók 
alapvető online jogainak átfogó védelmét. Az új keret – európai értékek men-
tén – egyensúlyba hozza a felhasználók, a közvetítő platformok és a hatóságok 
jogait és felelősségét, ideértve az emberi jogok, a szabadság, a demokrácia, 
az egyenlőség és a jogállamiság tiszteletben tartását. A javaslat éppen ezért 
kiegészíti a korábbi elemzésünkben már megjelent8 Európai Demokrácia Akció-
tervet, mivel céljai közt találjuk a demokráciák ellenállóbbá tételét is a digitális 
tartalmakkal szemben.

A digitális szolgáltatásokról szóló törvény az EU egészére kiterjedő, har-
monizált kötelezettségek soraiba tartoznak:

• az illegális termékek, szolgáltatások vagy tartalmak online eltávolítá-
sának szabályai; 

• a biztonsági garanciális szabályozás azoknak a felhasználóknak, akiknek 
tartalmát tévesen törölték a platformok; 

• az új kötelezettségek a nagy platformok számára a rendszereikkel való 
visszaélések megakadályozása érdekében; 

• a széles körű átláthatósági intézkedések, ideértve az online hirdetést 
és az algoritmusokat, amelyek a tartalom ajánlására szolgálnak a fel-
használók számára; 

• az új hatáskörök a platformok működésének ellenőrzésére; 
• az új szabályok az üzleti felhasználók online piacokon történő nyomon 

követésére az illegális termékeket vagy szolgáltatásokat eladók felku-
tatásának elősegítése érdekében; 

• az innovatív együttműködési folyamat keretei a hatóságok között a haté-
kony végrehajtás biztosítása érdekében az egységes piacon.

Az Unió ezen a téren is együttműködik a nemzeti hatóságokkal, ahogy 
az a novemberben kiadott uniós adatkormányzási jogszabályban is megje-
lenik. Fontos kiemelni, hogy azok a platformok, amelyek az EU lakosságának 
több mint  10%- át (45 millió felhasználó) érik el, rendszerszintűnek tekinthe-
tők, így nemcsak a saját kockázataik ellenőrzésére vonatkozó különös köte-
lezettségeknek, hanem egy új felügyeleti struktúrának is meg kell felelniük. 
A szabályozások betartatásához és a tagállamok közötti információáramlás 

8  Kalas Vivien: Uniós cselekvési terv az európai demokrácia megerősítéséért. Európa Stratégia 
Kutatóintézet,  2020. december  7. 
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elősegítésére a Bizottság létrehozna egy, a nemzeti digitális szolgáltatások 
koordinátoraiból álló testületet, amelynek különleges hatáskörei lennének 
a Bizottság számára a kapuőrplatformok felügyeletében, beleértve a közvetlen 
szankcionálás lehetőségét is.

Összességében kijelenthető, hogy a digitális piac szabályozási környezete 
tekintetében kiemelt figyelem irányul a tisztességes piaci feltételek biztosítá-
sára, a transzparenciára, így növelve a fogyasztók szabad és tudatos választási 
lehetőségét a szolgáltatások vagy áruk online vásárlásakor, valamint ez vezet 
a startupok és kkv- k ökoszisztémájának fenntarthatóságához is. Thierry 
Breton a sajtótájékoztatón kijelenti, hogy a mostani döntéssel a Bizottság 
a következő évtizedek digitális terét alakítja ki. A belső piacért felelős biztos 
szerint garantálni kell, hogy bárki, aki Európában digitális szolgáltatásokat 
kínál és használ, részesüljön a biztonság, a bizalom, az innováció és az üzleti 
lehetőségek előnyeiből.

A második javaslat a DMA kifejezetten a kapuőrszerepet betöltő piaci sze-
replőkre vonatkozik, míg a DSA általánosan minden egyénre alkalmazandó. 
A kapuőrök azok a nagyvállalatok, amelyek az egyének és kkv- k között állnak, 
és már hosszabb ideje léteznek. Az ilyen vállalatok olykor ellenőrzésük alatt 
tartják a teljes ágazati ökoszisztémát. Ha a kapu tisztességtelen üzleti gya-
korlatot folytat, megakadályozhatja vagy lelassíthatja a versenytársai értékes 
és innovatív szolgáltatásainak a fogyasztóhoz jutását. Azért fontos ez a szabá-
lyozás, mert a tisztességes versenyben garantálni kell, hogy ezek a kapuőrsze-
repben lévő vállalatok ne juthassanak jogtalan versenyelőnyhöz, így számukra 
többletkötelezettségeket ír elő a javaslat, úgymint az adatfelhasználás kiter-
jedtebb szabályozottságát, miszerint a piaci versenyben nem használhatják 
fel a versenytársakról szerzett adatokat, illetve az interoperabilitást, amely 
értelmében az extra szolgáltatásokat kínáló kapuőröknek elérhetővé kell ten-
niük szolgáltatásaikat a versenytársak számára is

A Bizottság a tervezet kötelezettségeinek betartatása érdekében célzott 
vizsgálatokkal ellenőrizheti a szabályoknak való megfelelőséget. A harmonizált 
szabályok ex ante kötelezettségekkel biztosítják a fogyasztók védelmét, jobb 
felügyelet, gyors végrehajtás és visszatartó erejű szankciók ígéretét vázolja fel 
a tervezet. A digitális piacokról szóló törvény a vállalkozások közötti horizontá-
lis platformra, az online platformgazdasággal foglalkozó uniós megfigyelőköz-
pont megállapításaira és a Bizottság széles körű tapasztalataira támaszkodik 
az online piacok versenyjogi szabályainak végrehajtásakor.
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A digitális piacokról szóló törvény többek között:
• csak azokra az alapplatform- szolgáltatókra alkalmazandó, amelyek haj-

lamosak lehetnek a tisztességtelen gyakorlatokra, például keresőmoto-
rokra, közösségi hálózatokra vagy online közvetítési szolgáltatásokra, 
amelyek megfelelnek a kapuőrként történő kijelölés objektív jogszabályi 
kritériumainak; 

• meghatározza a feltételezett kapuőrök azonosításához szükséges meny-
nyiségi küszöböket. A Bizottságnak arra is hatásköre lesz, hogy a piac-
kutatást követően megjelölje a kapuőrvállalatokat; 

• tilt számos olyan gyakorlatot, amelyek egyértelműen tisztességtelenek, 
például blokkolják a felhasználókat bármely előre telepített szoftver vagy 
alkalmazás telepítésének megszüntetésében; 

• lehetővé teszi a szabályszegők szankcionálását a vállalat forgalmának 
akár  10%- áig  terjedő bírsággal. A többszörös jogsértők esetében ezek 
a szankciók magukban foglalhatják a strukturális intézkedések meg-
hozatalának kötelezettségét is, amely kiterjedhet egyes vállalkozások 
elidegenítésére is, amennyiben a megfelelés biztosítására nincs más, 
ugyanolyan hatékony alternatív intézkedés.

A két jogszabálytervezet a következőkben az Európai Parlament és a Tagál-
lamok elé kerülnek a rendes jogalkotási mechanizmus következő lépéseként. 
Amennyiben az uniós politikai képviselők és a tagállamok is egyetértenek 
a Bizottság által előterjesztettekkel, a szabályozás kötelező erővel hatályba lép 
az Unió egész területén. A jövőre vonatkozóan mindkét tervezet tekintetében 
kijelenthető, hogy a szabályozás folyamatosan változó jellege nélkül nem tud 
lépést tartani a digitális piacok dinamizmusával.

2020. december  16.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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